



107年3月政風小品集廉政宣導篇

蘇東坡的妙喻

唐宋八大家之一的蘇東坡，一生任官的過程並不順利。他在朝廷當官時，有一個老朋友請他幫忙求個小官來做，但很久都沒有消息，於是那個老朋友就親自登門拜訪說：「請您想想辦法吧！要不然請您的弟弟蘇轍幫忙也可以...。」

蘇東坡聽了之後，請他坐下來，並且說了個故事給他聽。他說：「從前有個人實在窮得沒有辦法，於是想去盜取他人的墳墓來發一筆橫財。他連續挖了幾個墳墓，都沒有發現什麼值錢的東西。最後他看到伯夷、叔齊的墳墓，當他剛開始要挖伯夷的墳墓時，就聽到裡面有人嘆了一口氣說：『我伯夷當初已經在首陽山餓成一把骨頭，是沒有辦法滿足你的需求的。』盜墓的人聽了之後，只好很失望的準備開挖叔齊的墓，忽然間又聽到伯夷唉聲的說：『你還是去別處想辦法吧！你看做哥哥的我都這個樣子了，我弟弟又會好到哪裡去呢？』」那個求蘇東坡幫忙的老朋友，聽了這則故事，便哈哈大笑的離去了。

小啟示

「請託關說」是古代官場文化的一種陋習，蘇東坡雖然為人正直，但也難以避免這種情形發生，而他巧妙的運用智慧化解了這場尷尬，值得後人效法啊！

資料來源：新北市政府政風處廉政歷史故事書

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 3 月政風小品集公務機密篇

預防來路不明電子郵件之方法

- 一、不隨意開啟郵件(注意陌生之寄件者)。
- 二、不定期修改電子郵件密碼。
- 三、取消郵件預覽。
- 四、不隨意下載附件。
- 五、確認寄件人與主旨的關係。
- 六、謹慎點選郵件中的超連結。
- 七、善用密件收件人。
- 八、不隨意留下郵件地址予他人。
- 九、定期自我執行病毒與後門程式掃瞄。
- 十、盡量使用純文字模式開啟信件。

資料來源：臺中市政府財政局政風室



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 3 月政風小品集機關安全篇

地震來了怎麼辦

1. 立刻關閉身旁之火源及瓦斯。
2. 不要冒失往外跑以免遭掉落物擊傷。
3. 迅速尋找堅固之樑、柱附近或床舖、傢俱旁躲避，並加強保護頭部，注意遠離窗戶及易掉落物附近。
4. 立刻將門打開，以免變形卡死無進出。
5. 發生地震時若身在室內，可於地震暫停時離開建築物，但不可搭乘電梯，並應注意上方是否有物品會掉落。
6. 注意天花板上的物品，如燈具等掉落。
7. 如在室外，請待在室外空曠處，並遠離山壁、電線桿或任何可能掉落物品（如建築物的屋瓦或招牌等）的地方。

資料來源：網路資料



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 3 月政風小品集消費者保護篇

到銀樓買黃金「免驚」 經濟部擬放寬小額交易免驗身分證

買黃金鑽石還要拿身分證，顧客跑光光該怎麼辦呢？不管是買來作佳節喜慶賀禮用途，或是為看好時機買來投資用的，依照現行規定，為了配合國際防制洗錢與打擊資恐，除了買價值不到新臺幣 50 萬元之飾金或首飾外，客人只要付現買金塊或是裸鑽，不管金額大小，店家都必須依規定，請客人出示身分證明，記錄身分資料及交易內容，大大影響客戶購買意願，衝擊銀樓業生意，營收溜滑梯。

為擺脫銀樓業寒冬，解決銀樓業上門光顧的客人多不願意拿身分證留下交易紀錄的問題，經濟部參考「國際防制洗錢金融行動工作組織（Financial Action Task Force）」第 22 項建議：「貴金屬與寶石交易商進行 15,000 美元/歐元以上之等值現金交易時應進行客戶審查」的標準，擬具本次「銀樓業防制洗錢與打擊資恐施行及申報辦法」第 3 條草案，修正銀樓業未達 50 萬元之現金交易，除疑似洗錢外，都不用拿身分證明，讓銀樓業買氣不再因為洗錢防制而冷吱吱。

本次所研擬的草案，簡單來說，只要付現買黃金珠寶的價格不到新臺幣 50 萬元，就可以不必再拿身分證讓店家登記交易資料，不用再心驚驚會留下個人交易紀錄，提高買氣擺脫黃金珠寶業者的冰河時期，同時也符合國際反洗錢的建議指標。

經濟部已將草案對外預告，廣徵各界意見，相關內容可由經濟部商業司全國商工行政服務入口網之重大政策項下，或由行政院政府公報查詢，如對草案內容有任何意見或修正建議，請於 107 年 03 月 12 日預告截止日前提供。

資料來源：改編自行政院消保會網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 3 月政風小品集反詐騙篇

「107 年台電節電獎勵活動」是真是假？

近期許多網友轉傳「107 年台電節電獎勵活動」，究竟是真是假~讓我們看下去!!

經查證，台電今年確實有舉辦此項活動，只要經過報名都可以參加，但是要怎樣參加才不會連錯網站、誤上釣魚網站呢？

165 反詐騙諮詢專線建議，如接獲相關訊息，不要直接從 LINE 的連結進入，可至台電服務中心、服務所、撥打客服專線 1911 報名，或至台電官網 (<http://www.taipower.com.tw/tc/index.aspx>) 首頁進入參加活動，以確保個資安全。

以上資訊分享自台灣電力公司新聞稿

http://www.taipower.com.tw/tc/news_info.aspx?id=1308&chk=cc565c52-edb4-4c99-9f63-209ae8d93724&mid=17

資料來源：內政部警政署 165 反詐騙諮詢網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!